On considère un programme de calcul (ou une fonction) de la variable t que l’on nomme g.
On le définit par un tableau complet de ses valeurs :

	t
	-1 
	5
	2,4
	3
	8
	4,5
	12
	-2,6
	7,9

	g(t)
	3
	7
	12,3
	-4
	-2,6
	2
	7
	-5
	8


a. Donnez les images de 5, de 12 et de 2  par g.
b. Quels sont le ou les antécédents de -5, de 12, de 8 et de 7  par g.

c. Calculez g(3).

d. Résoudre g(t)=7 puis, résoudre g(t)<3.

e. Donnez une expression de g(t) en fonction de t. 
f. Représentez graphiquement g.
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On considère une fonction (ou un programme de calcul) de la variable z que l’on nomme h.
On la définit par sa représentation graphique :
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a. Donnez les images de 5, de 12 et de 2  par h.

b. Quels sont le ou les antécédents de -5, de 12, de 8 et de 7  par h.

c. Calculez h(3).

d. Résoudre h(z)=7 puis, résoudre h(z)<3.

e. Donnez une expression de h(z) en fonction de z.

f. Donnez le tableau complet des valeurs de h.
On considère maintenant un tableau de valeurs d’une certaine fonction F de la variable u définie sur l’intervalle [-8 ; 9] :

	u
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	-6
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	-1
	0
	0,8
	3
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	9
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c. Calculez F(3).
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f. Représentez graphiquement F.
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e. Donnez une expression de F(u) en fonction de u.

f. Représentez graphiquement F.

OBJECTIFS :
· Différencier les cadres utilisés pour représenter une fonction et passer de l’un à l’autre.

· Montrer aussi les limites de certains de ces cadres comme le tableau de valeurs* pour une fonction définie sur un intervalle : on ne peut trouver toutes les informations souhaitées.

· Montrer qu’une courbe permet de construire un tableau de valeurs* mais qu’avec un tableau de valeurs*, on peut construire plusieurs courbes.

*Tableau de valeurs est ici employé de la manière usuelle : c’est un tableau de certaines valeurs mais pas de toutes les valeurs de la fonction.
ANALYSE A PRIORI :

On veut ici associer programme de calculs et fonction ; on souhaite aussi donner différentes représentations d’un programme de calculs…

1. Le programme est ici défini par l’ensemble des nombres et des résultats, associés deux par deux.

Les élèves vont devoir utiliser le langage fonctionnel pour répondre aux consignes sous des formes différentes (images, antécédents) et faire usage des notations…
La question e n’a pas de réponse et n’en a pas besoin parce que la fonction g est pleinement définie par son tableau de valeurs complet.

La représentation graphique contient exactement 9 points isolés !
2. Le programme est ici défini par sa représentation graphique : il y a une infinité d’association de réel de l’intervalle [-8 ; 9] dans (. La lecture graphique est le seul moyen pour identifier « images » et « antécédents » pour répondre aux mêmes consignes : le trait doit être imaginé comme représentant un ensemble de point… Les élèves risquent fortement de faire la confusion entre points et nombres : 1 point pour 2 nombres (ses coordonnées) ; il y a un retour sur ce qu’est la courbe représentative d’une fonction.
On ne peut pas répondre à la question e, même si on souhaiterait l’obtenir. On peut réaliser un tableau de valeurs qui ne peut pas être complet…

3. Le tableau  n’étant pas complet, le doute subsiste quand aux réponses aux questions posées: peut-on formuler une réponse ? si oui la réponse est-elle complète ? si non, pourquoi ne peut-on pas la formuler : il n’y a pas de réponse ou bien la réponse n’est pas accessible ?
On ne peut toujours pas formuler de réponse à la question e.

La représentation graphique est alors multiple !

A l’issue de ces questions, on peut envisager les modalités de définition d’une fonction : son expression littérale avec son ensemble de définition, sa courbe représentative complète, son tableau de valeurs complet.

Le modèle est établi : il est maintenant à réinvestir dans différentes situations problématisées autour des grandeurs et des mesures; il faudra aussi montrer qu’une même fonction peut modéliser des situations de grandeurs très différentes.

